



## Гора выживания

С утра начинается заезд команд в урочище Манжелай, у каждой своя форма, флаг, девиз, речевка, палатка и, конечно, песня.

Все это судейская коллегия под председательством Евгения Павлычева, начальника отдела по молодежной политике Министерства спорта, туризма РХ, будет оценивать в ходе соревнований. В лесу все команды располагаются по-походному, разбивают палатки, варят обед и не забывают готовиться к основным соревнованиям. А их здесь предостаточно: кроме штурма горы, участникам предлагается эстафета, в которую входят такие туристские задания, как установка и разборка палатки в считанные минуты, «мышеловка», когда на животе нужно проползти по узкому огороженному прутьями проходу не менее 5-6 метров, занятие далеко не из легких. Далее идут: «болото», бревно, параллельная переправа и разжигание костра. Термины эти хорошо знакомы туристам, особенно представителям районного клуба «Прометей», не раз преодолевавшим и не такие трудности.

Торжественная церемония открытия первого республиканского турслета начинается. Звучат позывные. И все команды собираются на построение, рапорт о их готовности сдает главе района Юрию Курлаеву главный специалист по спорту Александр Франц. Ведущие приглашают капитанов команд Табата и ПУ-15, победителей предыдущих слетов, поднять государственный флаг.

С приветственным словом к участникам слета, гостям, болельщикам обращается глава района. Юрий Николаевич приветствует всех туристов и желает им честной победы в нелегком поединке с горой. В церемонии открытия принимают участие: Евгений Павлычев, Ирина Церковная, Олег Гераськин – представители Министерства спорта, туризма и



молодежной политики РХ, Иван Сухарь – председатель молодежного парламента г. Саяногорска, Алексей Прокудин, Андрей Попков – лидеры Хакасской общественной организации «Правовая инициатива».

Участников слета напутствуют на победу Любовь Виропайнен, председатель районного Совета депутатов, глава Табатского поселения Александр Мелихов, Юрий Кошечев – начальник районного управления по культуре, спорту, туризму и молодежной политике, Евгений Спирин – представитель военного комиссариата РХ по городу Саяногорску и Бейскому району, Тамара Мещерякова – руководитель исполкома Бейского местного отделения партии «Единая Россия» и др.

Слет объявляется открытым. Капитаны команд получают маршрутные листки, и соревнования начинаются одновременно на нескольких участках. Идет защита государственной символики: флага, гимна, герба, кроме того, участники

16 мая в урочище Манжелай близ Табата прошел первый республиканский туристско-патриотический слет молодежных команд Хакасии «Гора выживания», посвященный 65-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, на который прибыли представители молодежи из г.Абакана, Черногорска, Сорска, Саяногорска, Таштыпа, Аскиза, Богграда, Усть-Абакана и других территорий республики. 20 команд изъявили желание взять штурмом табатскую гору, в народе ее еще называют Лысая, может за то, что на ней плохо растут кустарники. Каменистые выступы, отсутствие каких-либо зацепок при подъеме на нее, уже давно сделали этот объект излюбленным местом молодых экстремалов. Два районных слета, прошедших здесь в 2008 и 2009 годах, привлекли внимание многих туристов республики, в том числе и Министерства спорта, туризма и молодежной политики РХ. Было решено этой весной провести здесь слет туристических молодежных команд уже со всей Хакасии.



слета проводят презентацию своего собственного флага, отрядной песни. Участвуют в викторине, эстафете, и каждая команда исполняет песню слета. Она звучит просто, но очень эмоционально, затрагивая самые глубины туристской души.



Здесь каждый мечтает поднять выше флаг,  
Упорством и силой взгляды горят,  
Штурмуем маршрут мы, как сотни тысяч чертей,  
Ну, вот и последний рубеж пред тобой,  
Что делать с упрямою этой горой.  
Вперед же, бродяги, на штурм без лишних речей!

Молодежь полна сил и энергии, очень эмоциональна. Отлично, с юмором защищают свой флаг, отрядную песню, представляют команды, в особенности «Джеки Чан» - студенты Абаканского ХТИ, «Высший класс» - табатцы, алтайский «Лидер», черногорский «Патриот». Как всегда в ударе бондаревские «Носопырки», их девиз: «Хочешь жить – дыши в две дырки» вызывает юмор и одновременно уважение, настолько энергичны, уверены в себе эти молодые штурмовики. Невольно веришь – этим все по силам, впрочем, это можно сказать обо всех участниках «Горы выживания».

Все эти борцовские качества нынешней молодежи как



нельзя лучше показал силовой конкурс «Служу России». В поднятии гири весом 24 кг приняли участие 15 человек, трое из них стали призерами. 120 раз поднял гирю Карташов Никита из Бондарево, более 90 раз - Яицкий Дмитрий из ПУ-15 и Дмитриев Александр из Кирбы.

Вновь звучит гонг, созывая членов команд на построение, на котором подводятся предварительные итоги отдельных конкурсов слета перед самым решающим - штурмом горы выживания, высота которой около 300 метров.

Пока лидируют бондаревская, таштыпская и табатская команды, но окончательный итог слета определит подъем на Лысую гору.

Примерно через полчаса уже известен ее покоритель – команда ПУ-15, победитель прошлогоднего слета, ей вручаются кубок и походная палатка. Жюри определяет лидеров последних двух конкурсов: отрядной песни и походной пиши. Лучшие здесь команды «Жарки» из Усть-Абакана и «Хакибер» из Хакасского института бизнеса. Самыми лучшими знатоками исторической викторины признаются студенты ХТИ, члены команды «Джеки Чан». Песню слета лучше всех исполнили туристы из саяногорской команды «Десантник», презентация отрядного флага получилась у алтайской команды «Лидер». Глубокие знания по истории государственной символики показали «Патриот» из Черногорска, они лучше всех рассказали историю герба, «Носопырки» из Бондарево – гимна, «Родник» из РДК - флага, эстафету быстрее всех преодолели бондаревцы.

Жюри считает баллы и определяет лидеров. Победителем первого республиканского туристско-патриотического слета в общекомандном зачете становится бондаревская команда. Глава района вручает им кубок соревнований и походную палатку. Второе место – таштыпцы, третье – та-



батцы. Призеры конкурсов слета также получают грамоты. Награждение проводят представители Министерства спорта, туризма и молодежной политики РХ.

Итоги силового конкурса подводит Евгений Спирин, специальным призом глава Табатского поселения Александр Мелихов награждает сабинскую команду «Оптимисты». Приз за слова к песне получает Любовь Шляга из команды «Родник». Завершается слет под звуки походной песни:

Второму дыханью открыться пора,  
И время под вечер, а мы здесь с утра,  
Бежим по камням и колючкам на радость клещам.  
Ну вот и вершина, окончен маршрут,  
Мы, флаг поднимая, смахнули слезу.  
Победа и радость – к таким не привыкнешь вещам.

Итак, старт первому республиканскому слету дан.

Нина Апаликова, фото автора.